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УУЛЛААССЕЕННККАА  

ССяяррггеейй  ППллааттооннааввіічч  
 

(26.06.1909 –22.09.1944) 

 

ББІІЯЯГГРРААФФІІЧЧННААЯЯ  ДДААВВЕЕДДККАА  

 

Уласенка Сяргей 

Платонавіч - камандзір 

гарматы 280-га гвардзейскага 

знішчальна-супрацьтанкавага 

артылерыйскага палка, 

трэццяй гвардзейскай 

знішчальна-супрацьтанкавай 

артылерыйскай брыгады 65-й 

арміі 1-га Беларускага фронту, 

гвардыі старэйшы сяржант. 

Нарадзіўся 26 чэрвеня 1909 года ў сяле 

Яблынева Оржыцкага раёна Палтаўскай вобласці ў 

сям’і селяніна. Украінец. Вучыўся ў мясцовай 

няпоўнай сярэдняй школе. Працаваў грузчыкам на 

млыне у Міргарадзе. 

У 1939 годзе прызваны ў рады Чырвонай Арміі. 

Прымаў удзел у вызваленчым паходзе савецкіх  

войскаў у Заходнюю Украіну ў 1939 годзе. У баях 

Вялікай Айчыннай вайны з 1942 года. Ваяваў на 



Бранскім, Цэнтральным і 1-м Беларускім франтах. 

Канец 1941года і ўвесь 1942 годёнправёў у баях пад 

Арлом, на Курскай дузе і пад Сталінградам.  

        За паспяховае выкананне баявых заданняў быў 

узнагароджаны  ордэнам  “Айчыннай  вайны”  II 

ступені. Удзельнічаў у аперацыі “Баграціён”. 

Фарсіраваў Днепр і Друць, вызначыўся ў баях за 

вызваленне Магілёўскай і Мінскай абласцей. 

22 жніўня 1944 года Указам Прэзідыума 

Вярхоўнага Савета СССР гвардыі старэйшы 

сяржант Сяргей Платонавіч Уласенка быў 

удастоены звання Героя Савецкага Саюза.  

У верасні 1944 года ў ходзе баёў за вызваленне 

Польшчы С.П.Уласенка быў цяжка паранены і 

адпраўлены ў палявы шпіталь. Да гэтага часу на 

яго баявым рахунку было шэсць танкаў, пяць 

гармат, дзевяць аўтамашын, два мінамёты, сем 

кулямётаў, два цягачы і звыш 250 салдат і афіцэраў 

праціўніка. 

22 верасня 1944 года бясстрашны артылерыст 

Сяргей Платонавіч Уласенка загінуў падчас налёту 

на шпіталь варожых самалётаў. 

Імя Героя носіць вуліца ў роднай вёсцы. У 

сельскім краязнаўчым музеі сабраны матэрыял аб 

яго слаўным баявым шляху.  



У горадзе Міргарад на алеі Славы ўсталяваны 

бюст Героя. 

 

 
Помнік С.П. Уласенка ў парку “Вечнай славы”  

у Міргарадзе. 

 

3 ліпеня 2004 года быў усталяваны помнік 

Герою Савецкага Саюза Уласенка Сяргею 

Платонавічу ў г.Асіповічы на алеі Герояў. 

 

 

 

 

  

  

  



ГГІІССТТООРРЫЫЯЯ  ППООДДЗЗВВІІГГУУ  

 

Гвардыі старэйшы сяржант С.П.Уласенка27 

чэрвеня 1944 годаадважна змагаўся каля вёскі 

Сычкава Бабруйскага раёна. Уласенка пад 

артылерыйскім, мінамётным і кулямётным 

абстрэлам праціўніка выкаціў сваюгармату на 

адкрытую агнявую пазіцыю і прамой наводкай 

адкрыў агонь па фашыстах. Ён знішчыў пяць 

аўтамашын і дзясяткі гітлераўцаў. 

30 чэрвеня 1944 года гарматны разлік Уласенкі 

вёў бой за авалоданне плацдармам на левым беразе 

ракі Свіслач ля чыгуначнай станцы Лапічы 

Асіповіцкага раёна Магілёўскай 

вобласці.Гітлераўцы зрабілі ўсё магчымае, каб 

утрымацца на гэтым рубяжы, не дапусціць 

прасоўвання часцей Чырвонай Арміі да Мінска. 

Гармата Уласенкі падбіла танк і гармату немцаў. У 

самы напружаны момант бою з-за дамоў вышла 

некалькі варожых танкаў. Яны накіраваліся на 

пазіцыю Уласенкі. Становішча складавалася не на 

карысць артылерыстаў. Сілы былі няроўныя, трэба 

было нешта рабіць. Артылерысты непрыкмента 

для ворага залезлі на дах дома і падрыхтаваліся. У 

кожнага было некалькі проціватанкавых гранат. 

Гітлераўцы не бачылі і не чакалі, што гармата 

стаіць без байцоў. Калі танкі падышлі да дома з даху 



на іх паляцелі гранаты. Варожы дэсант кінуўся 

бегчы. Танкі не прайшлі. Але па дому адкрыла 

агонь схаваная ворагам гармата. Уласенка быў 

цяжка паранены, але знайшоў у сабе сілы дабрацца 

да сваёй пазіцыі і трапным агнём знішчыў 

гітлераўскую агнявую кропку. Фашысты насядалі. 

Артылерысты адбілі ўжо пяць атак, не было часу 

перавязаць раны, а бой усё ішоў. Пасля восьмай 

атакі гітлераўцы змоўклі і адступілі. На полі бою 

засталіся два гітлераўскія танкі, гарматы і 

шматлікія трупы захопнікаў. Разлік гвардзейцаў 

выканаў сваю задачу. 

Сяргею Платонавічу Уласенка за мужнасць, 

адвагу і кемлівасць у гэтым баі з гітлераўцамі было 

прысвоена званне Героя Савецкага Саюза. 
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